

舉辦園遊會予我的啟示

陳懿翔

頂禮拜我讀國際新聞的時陣，看著一篇有關亞洲學生升學壓力普遍傷大的專題。毋但咱熟似的韓國、日本按呢，連離咱不止仔遠的馬來西亞、印度嘛是差不多的狀況。多數的原因，是父母倂老師對成績的要求，抑是因仔人傷驚面對失敗。總講一句，就是大部份的亞洲國家，攏共「教育」看做是成功唯一的出路。

雖罔我干焦高中一年仔爾爾，毋過我斟酌共想，教育敢有影是按呢？讀書當然真要緊，會當幫助咱學著闊較濟能力，但是敢講成績就是教育的一切？我認為並毋是按呢！

佇學校內底，會使對老師遐學著歷史、地理、音樂、資訊、數學等等科目的智識，不而過闊有足濟物件是逐家佇課表看袂著，煞全款會當學著的能力。

親像阮學校後個月初二欲舉辦的「園遊會」就是按呢。阮規班對討論欲賣啥物，是欲賣食的抑是像夜市仔排擔予人要？啥物人負責顧擔、啥物人推銷？敢會當予人客注文？若了錢欲按怎處理等等。每一位同學攏有家己的工課，啥物人都袂走閃得。

經過逐家的討論，闊有導師老經驗的建議，阮決定欲

賣「炒泡麵」，一來是成本無像別項物件遐懸，二來是原料嘛較會圓得，上重要的是，阮有足濟人攏會曉炒泡麵，免驚兩、三個人無閒甲烏天暗地，炒甲手強欲斷去。

終其尾我和我的 má-tsih——雄仔，兩個人負責去別班宣傳，可能是阮兩個攏真勢講話、人面闊，所以這層代誌就交代予阮。上蓋好笑的是，導師闊拜託阮鬥探聽別班按算欲賣啥物。「若全款是炒泡麵，咱一定愛有特殊的策略！」導師比學生闊較拚，實在有夠趣味。

園遊會的舉辦俗準備，在我看來嘛是教育的一部份。我對當中了解合作的重要；參別人討論代誌愛注意的禮貌俗鎔角；決定賣啥物進前著愛評估敢會趁錢，若無，最後是愛倒貼的呢！按怎予人客知影阮當時欲開幕，莫干焦靠家己的親情朋友來捧場爾爾……。遮的攏是課本以外的智識，嘛予逐家有踅、有掠闊有學呢！

無蟳仔的蟳丸

陳雅菁

擔頭的桌仔頂啥物都攏有，鱉魚煙、肉皮、菜頭、粉腸、大腸，逐項攏予人看著喙瀨涵涵津。嘉義人講是「滷熟肉」，北部人食的是「烏白切」，啊若阮臺南人慣勢講「煙腸熟肉」。

你若來臺南迢迢，行入去 Sa-khá-lí-bah 內底，原本恬爛的巷仔內，有一搭誠鬧熱，彼籠 lē 仔攏是點心攏，阮規家伙仔上愛食的是彼擔煙腸熟肉。頭家手裡的菜刀佇砧頂面咧跳舞，綴咧跳的有時是菜頭、煙腸，有時是大腸、蝦蔴。阮對細漢到今上煞心的是一種號做「蟳丸」的點心。伊猶未切進前是圓圓仔一塊若菜頭棵的形體，欲食的時，頭家會共伊切做四四角角，黃色的外皮，內底是白色的番薯粉漿摻紅色的蝦仔，閣有小可仔通光的馬齊，看著真藝術。外埠頭的人見若看著，誠少人叫會出伊的名，毋捌的占較大面。其實佇嘉義嘛看會著這項點心，個遐號做「蟳棵」，講起來嘛真趣味，無論蟳丸抑是蟳棵，內底竟然攏無蟳仔！

會記得頭一擺食蟳丸的時，我問阿爸：「是按怎我攏無食著蟳仔？」阿爸應講：「因為蟳丸內底無蟳仔啊。」「啥物？這恰太陽餅內底無日頭的意思毋就相嚮？」我目睭眴

甲足大圈的，斟酌相對桌仔頂彼砸蟳丸去，心內感覺足僥僗，是按怎毋是叫做蝦丸咧？

大漢了後才知影，我上愛食的蟳丸本底是酒樓的菜色，毋是普通人食會著的，而且佇咧林久三先生所寫的《臺灣料理之槩¹》這本冊就有記錄。日本時代的蟳丸真正是用蟳仔做的，雖然毋知影伊是按怎對酒樓演變到煙腸熟肉擔；毋知影原料是按怎對蟳仔變成蝦仔，毋過伊若親像貴氣的公主無細膩走入去民間全款，煞予我這個老百姓會當親近閣兼了解伊的好。

「蟳丸加切寡喔！」逐擺阮翁若參我轉去臺南，攏會綴我去煙腸熟肉擔食點心，我定著會共伊交代這句話。馬齊入喙口感脆脆，蝦仔氣味芳閣鮮，搵一屑仔鹹甜仔鹹甜的豆油膏，雖然坐佇無冷氣通吹的擔仔位，毋過食著這項故鄉的滋味，心內就若颺著涼風全款遐爾仔秋清。

¹槩：唸做 khím

雨霎仔

王佩雯

雨毛仔一絲一絲對窗仔門畫落來，雨闌仔嘛開始參雨做伙咧唱歌。聽著佇厝頂咧跳舞的雨滴，我嘛想欲做伙來去享受大自然的嬌。

俗語講：「田嬰結堆，著穿棕蓑。」田嬰是我倂阿姊的好朋友，定定天頂若烏陰，就來邀請阮出去迢迢。「阿姊！落雨矣！咱緊來去看覓。」逐擺若聽著落雨聲，我就會和阿姊做陣擲雨傘出去踅玲瑯。掂一跤拔桶，行過街仔厝，去簾簷跤承水；行過田岸，看露螺趨出來和逐家相借問。

敢會受著學校教誠濟環保愛地球的影響，我和阿姊總是會掂拔桶佇簾簷跤咧承水，當做天頂落落來的獎品。看著拔桶的水一滴一滴，沓沓仔承甲滿墘，隨想著古早人講的：「毛毛仔雨落久，塗嘛會澹。」細細滴的雨點仔毋但予桶仔愈來愈漬，嘛予阮心內愈來愈滿足，喙笑目笑、跤步輕鬆，趕緊共獎品紮轉去厝裡分享。「阿媽！這水會當用來沃花喔。」阿媽文文仔笑，應講：「憇孫的，花早都予雨水沃澹矣！無，咱掂來去沖便所，好無？」總是，嘛毋知影這桶水敢是猶原流對水溝仔去，毋過這個過程予我有講袂盡的歡喜倂滿足。

講著出去踅街的時，平常時罕得相拄頭的厝邊隔壁擺

從出來。阿姨趕佇大雨來進前趕到厝；阿姆趕緊出來外口收衫；杜蚵仔嘛趨出來散氣，這擺是落雨天趣味的風景。若露螺是對湧田趕到路裡，一擺險險仔去予我踏著，我共好運的露螺挾倒轉去圓佇一個圓盒仔內底飼，予伊沓沓仔趨，等待後一個落雨天就放伊轉去。

有時是出日花仔，煞咧落查某雨，天頂會出誠顯目的虹，七色分甲明明白。我嘛擰頭看甲喙開開，心肝內糖甘蜜甜，接受天公伯仔的祝福。

大漢了後，翻頭看純真的圓仔時，猶原足倂意落雨天，毋過煞無彼个心情通匀匀仔去看雨霎仔，逐工是無閒來、無閒去。足久無感受著大雨淋佇身軀頂的歡喜，有時陣袂記得紮雨傘，就恬恬仔看雨滴滴，嘛想起彼當時，期待後擺來一逝「雨的旅行」，和真久無看見的老朋友見面。